

她和女儿、外孙相依为命，除了治病费用，她在料理这个家时能省则省。为了帮儿子攒够学费，女儿尝试送外卖，每次出门，她都一遍遍叮嘱。她最想的——

## 希望女儿和外孙尽快过上好日子



女儿跑外卖出门前，王永娣都会帮女儿检查电动车。

71岁的王永娣(化名)在运河边的南河沿老房子里快生活了一辈子。如今，她和女儿、外孙一起生活在这里。

“很多老邻居都搬走了，去住宽敞的房子了。我也曾想搬到新房，但我们家这种情况，能住在这里已经不错了。”王永娣边说边冲进屋喊着外孙的名字，招呼他出来：“下午睡够了吧？快出来走走喽。”

坐在一旁的女儿张莉(化名)满怀期待地望着里屋，看到儿子出来，她的脸上堆满了笑容：“家里来客人了，快点跟客人打下招呼。”

47岁的张莉看起来有些疲惫和憔悴，“在我20岁时，老爸去世。于是，我就和老妈相依为命。后来认识了老公，但没想到，老公去年患上了鼻咽癌，今年也离开了我们。”

这些年，张莉在超市里做过收银员，还做过其他一些零工。这个暑假，张莉原本想给儿子报个兴趣班，但打听了费用后，她只能作罢。“幼儿园一开学就是五六千元，这五六千元我还没有攒够呢。儿子的兴趣班，我只能想了想。”

为了尽快帮儿子攒够学费，今年6月，张莉开始尝试做外卖员。对于一名外卖员来说，最重要的工具就是车辆。她所用的电动车还是十年前买的，车身不少部位已经破损。但张莉一点都不嫌弃，她说，有车就有希望。

“做外卖员的确很辛苦。不管刮风还是下雨，整个7月，我还没有缺勤过。”她跑外卖的主要区域是勤业片区，有时候，平台也会有远一点的单子，但她不喜欢抢。“主要是考虑到儿子和老妈。万一家里有事，我跑外卖比较远得话，如果赶不回来，那就麻烦了。”

母亲王永娣牵挂着女儿。女儿每次出门，她都叮嘱：“挣多挣少没关系，最重要的是注意安全。你也不要担心我，我会照顾好自己和小外孙的。”

其实，王永娣的身体一直不好。她长期患有脑血管疾病，这些年又患上失眠的怪

病。“这几年，我每天晚上都睡不着觉，真的是太难受了。药吃了不少，但一直不见好。”

王永娣早年是一名纺织女工，年轻时在工作中失去了两个手指头。上世纪九十年代，她老伴下岗。“也许是因此受到打击，他刚下岗就患上了脑溢血，治疗了两个月，还是走了。”

为了治病，王永娣每月的医药费支出要数百元，她在料理这个家时是能省则省。前一段时间，家里的洗衣机坏了，她舍不得修，就一直手洗衣服。最近，家里的煤气灶坏了，她舍不得换新的，就从邻居家借来了电磁炉。

“心情不好的时候，我就偷偷哭一场。哭一下，心里的压力和不好的情绪就会释放一些。社区工作人员一直关心我们，经常送来慰问品，给我很大鼓励。日子还要继续，我要坚强。”王永娣说，这么多年，家里遭遇多次打击，她现在最想的，就是一家人健健康康、快快乐乐。

“内心深处，我最想的就是希望女儿和外孙尽快过上好日子！我想，那一天终究会到来的。”王永娣说。

### 急难救助档案

编号:697  
姓名:王永娣(化名)  
年龄:71岁  
住址:钟楼区五星街道勤德家园社区南河沿  
家庭情况:身患脑血管疾病,长期失眠,年轻时因工伤失去了两个手指头。丈夫和女婿已去世,她和女儿、外孙生活在一起。女儿为了这个家,每天送外卖。



夏天,陈志伟吃的最多的就是米糊。

他和父亲都患有尿毒症。在邻居眼里,很少在他脸上看到愁容。

## 尽管困难不少,他依然“乐呵呵”的

52岁的陈志伟是一名尿毒症患者,已经与病魔抗争了十多年。每周二、四、六的上午,都是他的血透时间。每次去,都是一个人骑着一辆二手的电动三轮摩托车。

“老爸80岁了。去年,他也被查出患上尿毒症,我们是抗病‘父子兵’。”现在,父亲是陈志伟唯一的亲人。从小到大,他和父亲的感情很深,在他眼中,这50年,父亲既当爹又当妈,一个人含辛茹苦把他抚养成人。他在年轻时曾梦想着多挣些钱,让他老人家安享晚年。

“在我很小的时候,爸爸就离婚了。”陈志伟的父亲是一名普通工人,小时候忙于工作,没有太多精力照顾他。“我小学没读完就辍学了。到了十五六岁,我开始学着做些小生意,自己养活自己,减轻老爸的压力。”

陈志伟做过不少零工,干得时间最长的是摆摊卖鞋子帽子。年轻时,他和父亲住在北大街附近。有近十年的时间,他都喜欢到西直街去摆摊。“那时候,西直街很热闹,很多居民都认识我。我喜欢和他们聊天,聊得熟络了,一些好心居民还喊我去他们家里吃饭。”

后来,他感觉身体不舒服,到医院一检查,被查出患上尿毒症。从此以后,他就告别了摆摊生活,做起了叠元宝的小生意。

几年前,他申请了廉租房,搬到运河边的南河沿居住。现在他居住的房子面积有十几个平方,里面满满当当。这里是他生活的地方,又是他制作元宝的“工作室”。

陈志伟讲述着自己的经历,脸上始终挂着笑容。旁边的邻居告诉记者,在他们眼中,陈志伟这些年虽然日子过得紧巴,但一直很乐观。“他喜欢

聊天,尽管患病,但很少在他脸上看到愁容。”

这么多年来,陈志伟一直未婚。这几年,为了看病方便,他并没有和父亲住在一起。“我一个人能省则省,每天吃点米糊、馒头或者麻糕,偶尔煮点面条吃。邻居对我很好,他们去买菜时,经常帮我捎一点。”

以前,陈志伟也常常为自己患病不能照顾到父亲自责。但这两年,他发现父亲已经有人“照顾”了。“老爸性格开朗,也喜欢聊天。这两年,他结识了一个和我年纪差不多大小的忘年交。他们关系很好,那个忘年交经常探望他。有好几次,那个忘年交还带他去看病。时间久了,老爸也把他当成了‘干儿子’。”

“我搬到这里后,社区工作人员经常来探望我,询问我有什么困难。逢年过节,他们会给我送些生活用品。在我心中,他们就像我的家人一样。”陈志伟说,尽管自己在生活中遇到不少困难,但身边这么多好心人的出现,给予他很大鼓励和信心。“未来,我会乐观地生活下去!”

### 急难救助档案

编号:698  
姓名:陈志伟  
年龄:52岁  
住址:钟楼区五星街道勤德家园社区南河沿  
家庭情况:未婚,独居,没有工作。本人患有尿毒症,已经与病魔抗争了十多年。80岁父亲去年也被查出患上尿毒症。

### 雷锋广场



时间:7月27日(本周六) 8:00—10:00  
地点:雷锋广场(人民公园西侧,喷泉边上)  
活动内容:  
一、组织从事法律工作的法官、律师等民革党员开展现场法律咨询。  
二、俭以养德图书漂流活动,内容包括:4公斤废纸换任意一本书、同类书籍一本换一本、

现场免费阅读等。(如果当天遇有雨天或其他特殊活动则暂停)

活动队伍:常州民革中山博爱法律服务团、常州市燎原道德风尚促进中心、常州市蒙正青少年发展中心

主办:市文明办、市城市管理局、市志愿服务联合会

承办:常州日报社“周末关爱”栏目组